

长三角 谱写长三角一体化新篇章

向新而生 向质而行

南太湖新区锻造硬核竞争力拼出新动能

张笑言 马乐早

在中国经济版图上,有一片通江达海的热土,这就是沪苏浙皖合抱而成的长三角。5年多以来,身处长三角中心腹地的湖州市南太湖新区,牢牢把握重大历史机遇,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,朝着打造全国践行“绿水青山就是金山银山”理念示范区、长三角区域发展重要增长极、浙江高端产业集聚地、南太湖地区美丽宜居新城区的目标奋力前行。

作为浙江省大湾区建设首批确立的“四大新区”之一,纵观过去的5年,南太湖新区迈出的每一步都铿锵有力:226家规上企业总产值超400亿元;累计签约引进359个项目总投资额达3033亿元;入选浙江省首批高能级战略平台培育名单;获评2023年度全省综合考核先进单位……南太湖新区这片热土,正迸发出创新创业的澎湃动能。

新时代浪潮中的蝶变之路,一座产业集聚、环境靓丽、生活幸福的新城跃然而来。



俯瞰南太湖新区

追新逐绿 引领产业新发展

从高空俯瞰,湖州卫蓝科技有限公司年产20GWh固态锂离子电池项目现场,一派热火朝天的建设景象:塔吊林立,装载钢筋、混凝土的卡车往来穿梭,机器轰鸣声、钢铁撞击声此起彼伏。

作为专注于混合固液电解质锂离子电池研发和生产的企业,卫蓝科技早在2020年便与南太湖新区携手。与此同时,卫蓝科技还协同引进了下游配套的南木隔膜、蓝固材料等一批“好朋友”,为新区特色产业发展注入强劲动力。

近年来,南太湖新区通过建设高能级的科创平台、引入丰富的科创项目等举措,积极构建以新能源、半导体及光电、生物医药、休闲旅游等为主的“3+1+N”现代绿色产业体系,以绿色智造与现代服务的双轮驱动,挺起区域高质量发展发展的“脊梁”,深度融入长三角一体化发展。

新能源产业是南太湖新区的首位主导产业,目前已形成涵盖整车(改造)和电池、汽车电子(电机)、电控制造、轻量化材料等关键零部件的较完整产业链,并入选全省第二批“新星”产业群。

瞄准数字化、绿色化、高端化方向,南太湖新区遴选了一批创新能力强、成长速度快、发展潜力大的传统企业进入“培大育强”库,引导企业持续做大体量规模,积极抢占“新赛道”。

一企带一链,一链成一片。5年来,

新能源产业成为南太湖新区产业版图上的一张“金名片”,累计招引3亿元以上项目40个,初步形成涵盖汽车整车、动力电池、电池设备等较为完整的产业链,并入选浙江省“415X”新星”产业群、“浙江制造”省级特色产业集群协同区等。

科创平台作为集聚人才、资金等全量创新要素的载体,是提升区域创新能力的重要路径。位于西塞科学谷的电子科技大学长三角研究院(湖州)集聚60余个科研团队、900多名电子信息领域专业人才,打造了微波暗室、超净间、材料实验室等六大共享实验平台,今年以来已为30余家半导体企业提供产品研发测试服务。

新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图,南太湖新区与诸多长三角城市彼此联接、共生共荣,释放出的能量让人充满期待。

“诗和远方” 提速文旅大跨越

3月31日,南太湖新区长田漾湿地公园内的湖州首个沉浸式古风生态游乐园——长田乐游苑开园,成了南太湖新区文旅新IP。

当天,长田乐游苑以“名仕下江南”为引,“赵孟頫”带领游客穿越千年文脉,礼遇古韵湖山,乐吟清远长田。在



“长田乐游苑”活动现场



南太湖新区长田漾湿地公园

这里,游客们可以体验不同的茶饮空间和国风美陈装置,尽享江南水乡的恬淡与美好,也能参与花漾市集、长田鹿苑、汉服体验、花漾研学等活动,感受宋韵文化。

今年以来,南太湖新区贯彻落实“在湖州看见美丽中国”“四季看变化”标志性点位打造工作要求,牢牢锁定打造“四个一”季度、年度工作目标,将滨湖区板块打造成兼具显示度、代表性、引领力的标志性点位。

同样带给游客“穿越时空”体验的还有湿地公园旁的湖州影视城。2014年,影视城启动建设,在保留了老厂房整体框架的基础上进行改造,全方位还原了上世纪二三十年代的上海外滩的景观,《建军大业》《楼外楼》《那年花开月正圆》等热门影视作品曾在此取景。如今,影视城已成为长三角热门的兼具影视拍摄、观光旅游、文化娱乐、休闲度假等功能的综合旅游景区。

一直以来,南太湖新区以其优美的自然风光和丰富的文化底蕴吸引着长三角各地的游客。自在春天·花韵诗意图踏青季、燃在夏日·运动潮流畅享季、悦在秋韵·乐享丰收体验季以及祈在隆冬·暖冬民俗欢乐季,游客不同季节都能在南太湖

新区享受丰富多彩的文旅体验。

围绕打造山水人文会客厅和文旅融合未来城的目标,包括湿地文化广场、机器人探索中心、太湖左岸逐浪文化街区、帆船酒店等在内的多个重点文旅项目正如火如荼建设。据悉,今年一季度以来,南太湖新区文旅项目投资已达11.9亿元。

眼下,南太湖畔处处生机盎然,风景如画。黄昏时分,数十公里的滨湖大道亮起来,如龙蜿蜒,贯通整条湖岸线。月亮酒店、渔人码头……一路驶过,流光溢彩,碧波荡漾。

筑巢引凤 扩大人才“朋友圈”

“我想申请大学生就业创业扶持资金,应该如何操作?”“员工申请人才公寓需要哪些材料?”……眼下,在南太湖新区人才创新创业服务“一件事”专窗,人来人往,电话不断。

据悉,该窗口围绕人才培养、管理和发展等各个阶段,提供补贴申领服务、大学生就业创业服务、高层次人才创新创业服务等全周期人才服务。

产业高质量发展,离不开强大的智力支持。让人才近悦远来,是破解发展问题的重要密码。

南太湖新区人才中心相关负责人介绍,为吸引更多人才,近年来,新区锁定高层次人才创新创业人才引育、青年人才培育和人才生态优化三大重点,通过创新平台创赛“新机制”,搭建“南太湖直

聘”引才平台、打造“创享南太湖”人才服务品牌等途径,加快建设人才集聚高地。同时,该区持续深化人才创新创业服务综合体建设,深化人才创新创业“一件事”改革,着力解决人才共性的发展需求和个性化的服务需求。

打造更有温度、更具吸引力的人才高地。近年来,南太湖新区坚持问题导向,聚焦企业群众办事需求,在集聚特色优势产业、坚持优质服务、推进招才引智发展上持续加码。今年,新区组织“南太湖云直聘”线上招聘8场,推出岗位2000余个;举办“白鸪杯”城市赛、中科院专场、清华校友专场、电子科大专场等6场创赛活动,截至目前,南太湖新区人才平台已招引和培育人才项目30余个。

“引凤来栖”更要“引凤长栖”。南太湖新区深挖人才“留量”密钥,在打造长三角人才新高地的格局下,围绕产业链布局创新链,发挥好中科院湖州应用技术研究院、浙江大学湖州研究院、电子科技大学长三角研究院(湖州)等创新载体综合效能,建立企业“人才发现官”“人才服务官”机制,招引优秀青年人才,努力将人才“流量”转化为“留量”。

南太湖新区成立以来,引育高层次人才创业项目109个、博士后工作站13家,其中国家级博士后工作站3家,在站博士后75人,招引大学生及各类人才4万余名。

向美而生 托起幸福生活

在推进长三角一体化向更深层次、



南太湖新区长三角人才服务中心

更高质量发展的进程中,社区作为基层治理的重要单元,扮演着举足轻重的角色。

主动融入区域发展大局,不断提升自身服务能力和治理水平,持续提供更加便捷、高效、优质的公共服务……南太湖新区凤凰未来社区的变化,让人们得以窥见城市发展的蓬勃新活力。

作为省级第四批未来社区创建项目,凤凰未来社区以老旧小区改造和数字化管理为契机,充分挖掘存量空间,改造停车位约1000个、绿化面积54000多平方米,社区居民生活幸福感受到极大提升。社区围绕“一老一小”,不断提升社区公园、健康小屋、社区食堂、健康步道等,同时打造15分钟便民生活服务圈。以人为本,无疑为这座“幸福标杆”城市增添了温暖的底色。

围绕“品质新湖州”“幸福新湖州”建设,南太湖新区全力推进未来社区建设、城市更新等工作。截至去年底,南太湖新区顺利完成19个老旧小区,打造“口袋公园”5座,改造城市桥下空间3座,建成“席地而坐”城市客厅9处。同时,顺利完成金田未来社区场景打造,健康城风貌区已经通过省级验收,群众的幸福新生活在新社区持续“点燃”。

站在新起点,展望未来。人与自然和谐共生,科技创新和文化创意积极联动,滨水生态与文旅休闲紧密融合,现代商办与田园居住相互支撑。南太湖新区,将成为美丽中国集成之地、浓缩之地、经典之地,也将成为人们心向往之的未来之城。